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. Az év madara a golyatocs

a) Karikazd be a golyatocsot abrazolé kép szamat!

1. 2. 3.

b) Huzd ala a helyes valaszt!

Melyik foldrészen talalkozhatunk vele?
Csak Europaban

Az Antarktisz kivételével mindeniitt

w e

Minden kontinensen
- Mivel taplalkozik?
Hosszl csOrével magokat szedeget

Mindenevd

w e

Vizi rovarokat, apr6 rakokat eszik

- Hova épiti a fészkét?
M¢ély tavak partjara
Gyors folyasu folyok partjara

w npoE

Sekély, szikes tavakbol kiemelkedd szdraz részekre

- Hol telelnek a hazai gélyatocsok?
A tropusi Afrikdban
Eszak-Afrikdban

w e

Dél-Eurépaban
- Milyen években csokken a koltoparok szamat?

Szaraz években

Csapadékos években

w e

Mindig ugyanannyi par kolt
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1. Az élolények jellemzésébe egy-egy hiba csuszott. Hizd ala a hibas jellemzdt,

és javitsd ki!

1. SIKETFAJD - kapirgalolab; tollas csiid; fan fészkelés; fészekhagyo fiokak;
mindenevd életmod: a f6ldon fészkel

2. KOZONSEGES KAMELEON - szinvaltoztatds; harom csoportba Osszenétt
ujjak; kidlthetd, ragados nyelv: két csoportba 0sszen6tt ujjak

3. PRERIROKA - Eszak-Afrikéban él; a voros rokanal kisebb; mindenevé; emlés;
a kicsinyeit folbe vajt iiregben hozza vilagra: Eszak-Amerikaban él

4. CSIKOS MOKUS - ragesalo; téli almot alszik; télire taplalékot gyiijt;
uszolaba van: ugrolaba van

1. ird a képek ala ...

a) anovényzeti tipus nevét,

b) az éghajlat nevét (Valassz a megadott lehetdségekbdl: mediterran éghajlat; dceani és
nedves kontinentalis éghajlat; szaraz kontinentalis éghajlat; tajga éghajlat; monszun
éghajlat!),

C) és a teriiletre jellemz6 él6lénycsoport szamat!

1. kocsanytalan tolgy, csikos mokus, vaddiszn6
paratdlgy, kaméleon, olajfa

vorosfenyd, europai hiuz, siketfajd

fifelék, bolény, prériroka

A

oridspanda, bambusz, liliomfa

Monszunerdd, vagy babérlombu e. Fenyberdo (tajga) Keménylombt erd6k

Monszun éghajlat: 5. Tajga éghajlat: 3. Mediterran éghajlat: 2.
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Fiives puszta (préri, Sztyepp)

Lombhullatd erdo

Szaraz kontinentalis éghajlat: 4. Oceani és nedves kontinentalis éghajlat: 1.

Mi jellemzo Afrika mezégazdasagara?

a) Egészitsd ki a tablazat els6 négy sorat!

Hagyomanyos, Modern,
égeté-talajvalto iiltetvényes
gazdalkodas gazdalkodas
1. Kinek a tulajdonaban vana | a f6ld a falu a fold
fold? tulajdona magantulajdonban
van
2. Mivel, milyen eszkézokkel | kezdetleges, kézi | modern
muvelik a foldet? szerszamokkal mezdégazdasagi
gépekkel
3. Mekkora a megmiivelt kis teriiletet nagy teriiletet
foldtertilet?
4. Milyen célbdl termelnek? Onellatasra eladasra termelnek, a
Mi torténik a terméssel? termelnek, a termést értékesitik
termést a falu lakoi
fogyasztjak el
5. Milyen ndvényeket 1,3,5 2,4,6
termesztenek?
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b) Nevezd meg a forré dvezeti termesztett novényeket! ird be a szimukat a
tablazat utolsé (5.) soraba!

4.foldimogyord 5. kukorica

Hogyan alakult ki Afrika mai felszine?
az események betiijelét!
1. OS-¢ésELOIDO

2. OIDO és KOZEPIDO

3. HARMADIDOSZAK (eleje)

4. HARMADIDOSZAK (vége)

5. UJIDO NEGYEDIDOSZAK

3. koles

Ird a foldtorténeti korok szama mellé

A) Vetbdések soran mély tavak és

vulkani hegyek keletkeztek.

B) Kialakult Afrika mai felszine

C) A kristalyos granitbol allo els6é
szarazfoldek kialakulésa.
D) Siillyedések és iiledék lerakodasok
soran a teriilet tdblas vidékké alakult.

E) Az Atlasz — hegység felgylirddése.

1: C 2:D 3:A 4: E 5:B
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VI. Nevezd meg Afrika tajait a jellemzés alapjan, és ird a tajak szamat Afrika
vaktérképébe!

A Fold leghatalmasabb sivatagja: Szahara

Az Eurazsiai — hegységrendszer része: Atlasz

Afrika legészakibb magasfoldje: Etiop-magasfold

Tablas vidék a Szaharatol délre: Szudan

Medence az Egyenlité mentén: Kongo-medence

Ezen a tajon van a Viktoria-to: Kelet-afrikai-magasfold
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Teriiletén helyezkedik el Afrika legfejlettebb orszaga: Dél-afrikai-magasfold
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VII. Mi okozta az éhség dvezet (Szahel 6v) kialakulasat? Segitenek a képek.
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tullegeltetés szarazsag, éghajlat valtozas a novényzet Kiirtasa

Maximalis pontszam: 6 pont/elért pontszam: .......

VIIl. Mit neveziink siirtiségnek?

Egy test tomege és térfogata altal meghatarozott mennyiség!

Maximalis pontszam: 1 pont/elért pontszam:.......
IX. Mi az eré jele és mértékegysége? ird le Newton masodik torvényét képlettel!
Az er6 jele: F 1 pont

Az er6 mértékegysége: newton,a N nem elfogadhatd, mert az a mértékegység jele.

1 pont

Newton masodik térvénye: F=m-a 1 pont

X. Szamitsd ki, hogy 20 N nagysagu ero 5 kg tomegii testet milyen gyorsulassal
mozgat?
(A szamitasi képlet felirasa 1 pont. A helyes eredmény
mértékegységekkel 1-1 pont: mértékegységek 1 pont, j6 eredmény 1 pont).
a=F/m képlet 1 pont
a (m/s?) =20 (N) /5 (kg) = 4 (N/kg) Jo végeredmény 1 pont

Helyes mértékegységek 1 pont (a gyorsulasra a végeredménynél a (m/s? és a (N/kg) is
elfogadhato)
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XI. Hogyan szamitjuk ki a nyomast? ird le szavakkal és képlettel (mennyiségi
jelekkel) és jelold a mértékegységeket is!

Szavakkal: nyomas egyenld a nyomo erd osztva a nyomott feliilettel 1 pont
Képlettel: p (Pa) = Fny (Kg)/A (m?) 1 pont

Mértékegységek jelolése: 1 pont

XII.  Végezd el a kovetkezo szamitast!
Egy 5000 kg tomegii test 1000 négyzetméteren nyomja a felszint. Mekkora
nyomassal nehezedik a test a felszinre? A szamitaskor ird fel a képletet és
jelold a mértékegységeket is!
(Helyes képlet 1 pont, mértékegységek helyes alkalmazasa 1 pont, helyes szamitas
1 pont.)
p=Fny/A 1pont

p (Pa) = 5000 (kg)/1000 (m?) = 5 (kg/m?) J6 végeredmény lpont

Helyes mértékegységek 1 pont ( a nyomasra a végeredménynél a (kg/m?) és a
(Pa) is elfogadhato)

XI1l.  Mit tudsz az atomokrol? Valaszolj a kérdésekre!
a) Mely két f6 részbol all az atom?
b) Melyek az atommag részei?
C) Mit neveziink elemi részecskéknek?
a.) Atommagbdl és eletronfelhébdl all - 1 pont
b.) Proton és neutron - 1 pont

C.) Az atomot felépit6 protonok, neutronok és elektronok — 1 pont

XIV. irdle a rendszam definiciéjat (meghatirozasat) a pontozott vonalra!

Az atommagban talalhat6 protonok szdma. A periodus tablazatban az elemek
sorszama.

Mindkét valasz elfogadhaté - 2 pont



XV. Vilaszolj a hidrogénmolekula kialakulasara vonatkozo kérdésekre!
a) Hogy jon létre a HIDROGENMOLEKULA?
b) Jellemezd a HIDROGENMOLEKULAT elektronfelhé szempontjabol!
a.) Két HIDROGENATOM iitkozésével. - 1 pont

b.) Az iitk6zéskor a két atommagnak kozos elektronfelhdje lesz, vagyis a két
atommagbdl egyetlen részecske, a hidrogénmolekula alakul ki - 1.pont
XVI. 1ird le, hogy mit jelent a kité elektronpar kifejezés?

Az atomokat 0sszekoto kozos eletronpar - 1 pont

XVII. Mit neveziink kovalens kotésnek?

A kotd elektronpar altal kialakitott kotést.(JO valasz az is, hogy: az atomok kdzds
elektronparral kialakitott kapcsolatat.)

Mindkét valasz esetén is csak 2 pont adhat6 6sszesen.

XVII11. Hogyan lesznek atomokbol ionok?

Ugy, hogy a semleges toltéssel rendelkezé atomok elektront adnak le vagy
elektront vesznek fel.



MAXIMALIS PONTSZAM: 90 PONT/ELERT PONTSZAM.........PONT =

ERTEKELES

A VEGEREDMENYT SZAZALEKOS ARANYBAN KELL MEGHATAROZNI!

ERTEKELES

I. Feladat:

Il. Feladat:

I11.Feladat:
V. Feladat:
V. Feladat:

VI. Feladat:

VII.
VIIIL.

Feladat:
Feladat:

IX. Feladat:
X. Feladat:
XI. Feladat:

XIlI.
XIII.
XIV.

XV.

XVI.

XVII.

XVIII.
OSSZESEN:

Feladat:
Feladat:
Feladat:
Feladat:
Feladat:
Feladat: .....
Feladat: .....

6 pont
4 pont
15 pont
16 pont
5 pont
14 pont
6 pont
1 pont
3 pont
2 pont
3 pont
3 pont
3 pont
2 pont
2.pont
1 pont

....... 2 pont
....... 2 pont

90 pont



